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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Ordnungswesen der Stadt Friedrichstadt am 13.06.2024 im Sitzungssaal des Rathauses 
Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:06 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Ausschussvorsitzender Uwe Eisenmann 
bürgerliches Ausschussmitglied Christine Ax 
bürgerliches Ausschussmitglied Jan Boddenberg 
bürgerliches Ausschussmitglied Wernfried Knudtsen 
Ausschussmitglied Jan Kratochvil 
bürgerliches Ausschussmitglied Sebastian Müller 
Ausschussmitglied Jessica Pooch 
Ausschussmitglied Walter Reimers 
Ausschussmitglied Sonja Schönhoff   

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Dr. Stuck, Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH 
Herr Endrulat, Bauhof Friedrichstadt 
Herr Hamann, Stadtmanagement 
Frau Müller, Tourismus- und Destinationsmanagement 
Herr Wolf, Schriftführer 
15 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

3. Sitzung vom 25.04.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
6. Anfragen aus dem Ausschuss 
7. Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung über die vorgelegte Strategie für An-

siedlungen und Gewerbeflächenmanagement und eine hierauf basierende Zusam-
menarbeit der Stadt mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH 

8. Bericht aus dem Tourismus- und Destinationsmanagement 
9. Vorstellung der Planung eines SUP-Events mit der Unterstützung der Veranstal-

tungsabteilung 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Einführung einer Orts-app für Fried-

richstadt 
11. Beratung über den Bedarf von Fahrradabstellmöglichkeiten mit Ladefunktion auf 

dem Marktplatz 
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12. Beratung über die Umsetzung des Mähkonzeptes aus touristischer Sicht 
13. Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung über die Anschaffung von Straßen-

fahnen an den Laternenmasten 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Umgang mit Radfahrerverkehr auf Geh-

wegen der Stadt Friedrichstadt 
15. Bericht über den Planungsstand "Tag des offenen Rathauses" 
16. Bericht über den Sachstand "Dörpsmobil" 
17. Bericht über den Sachstand Badesteg am Treenebad 
18. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme am landesweiten Dorfplatz-

wettbewerb 2024 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 

Hier bitte eintragen 
Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Ausschuss für Wirt-
schaft, Tourismus und Ordnungswesen ist beschlussfähig. 
 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Möglichkeit der Teilnahme an einem Dorfplatz-
wettbewerb besteht, jedoch läuft die Teilnahmefrist zeitnah aus. Er bittet um Aufnahme in die 
Tagesordnung. Einstimmig wird die Tagesordnung um den Antrag auf Teilnahme beim Dorf-
platzwettbewerb erweitert. 
 
 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Es werden alle Tagesordnungspunkte öffentlich beraten und beschlossen. 
 
 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 3. Sitzung vom 25.04.2024       
 
 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es bisher keine Antwort des Kreises Nordfriesland 
auf die Anfrage der Überprüfung von illegalen Ferienwohnungen in Friedrichstadt gibt. Des 
Weiteren teilt er mit, dass es ein Gespräch mit Frau Reinhard bezüglich der Durchführung 
eines Weihnachtszaubers auf dem Marktplatz der Stadt Friedrichstadt gegeben hat. Sollte es 
Bedarf seitens der Stadt geben, werde man auf Frau Reinhard zukommen. Außerdem berich-
tet er über die erfolgreiche Eröffnung der Einweihung der Lüttjen Brüch und dankt allen Betei-
ligten. Außerdem haben Treffen mit den Gewerbetreibenden und den Vereinen bzgl. der Ver-
anstaltungen der Stadt stattgefunden. Ebenso gab es einen Termin zum Thema Zweitwoh-
nungssteuer. 
 
 
 

 
6. Anfragen aus dem Ausschuss       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 

 
7. Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung über die vorgelegte Strategie für 
Ansiedlungen und Gewerbeflächenmanagement und eine hierauf basierende Zusam-
menarbeit der Stadt mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH    
 
 

Herr Stuck von der WFG NF stellt seine Präsentation über das Strategiepapier der WFGNF 
vor. Themen sind insbesondere die überregionale Ansiedlung in Nordfriesland sowie die Stär-
kung interkommunaler Zusammenarbeit aufgrund komplexer Projekte. Ferner wird auf die Be-
ratung der Kommunen bei interkommunaler Flächenplanung durch die WFG NF hingewiesen. 
Die Stadt zahlt bereits einen Beitrag an die WFG NF und es entstehen keine neuen Ausgaben.  
Abschließend wird mehrheitlich folgender Empfehlungsbeschluss für die Stadtverordnetenver-
sammlung der Stadt Friedrichstadt gefasst: 
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Die Stadt Friedrichstadt begrüßt die von der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland 
vorgestellte und vorgelegte Strategie für Ansiedlungen und Gewerbeflächenmanagement und 
beschließt eine hierauf basierende Zusammenarbeit der Stadt mit der Wirtschaftsförderungs-
gesellschaft Nordfriesland mbH. 
 
 
 

 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 5 -- 4 
 
 
8. Bericht aus dem Tourismus- und Destinationsmanagement       
 
 

Frau Müller berichtet anhand einer Präsentation über das Tourismus- und Destinationsma-
nagement. Des Weiteren erläutert sie rechtliche Grundlagen zum Thema Kurtaxe und wird 
weitere Informationen per Mail mitteilen. Außerdem stellt sie Ihre momentanen Aufgaben so-
wie zukünftigen Projekte vor. Ebenso stellt sie die Übernachtungszahlen des letzten Jahres 
vor. 
 
 
 

 
9. Vorstellung der Planung eines SUP-Events mit der Unterstützung der Veranstal-
tungsabteilung       
 
 

Herr Krause teilt mit, dass das Netzwerk 2021 gerne ein SUP-Event (Stand Up Paddling) An-
fang September auf dem Wasser veranstalten möchte. Die Hauptarbeit und Organisation sol-
len beim Verein liegen. Es wird aber darum gebeten, ob eine beratende Unterstützung durch 
Frau Andersen (städtisches Veranstaltungsmanagement) erfolgen kann. Nach kurzer Diskus-
sion wird mehrheitlich eine Unterstützung durch Frau Andersen beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 6 -- 3 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Einführung einer Orts-app für Fried-
richstadt       
 
 

Herr Hamann berichtet über die Vorteile einer Ortsapp. So kann hierdurch die Kommunikation 
mit den Bürgerinnen und Bürgern verbessert werden. Es stellt eine Ergänzung zur Internet-
seite dar und kann einen Veranstaltungskalender enthalten. Eine erste Anfrage bei einem An-
bieter ergab einmalige Einrichtungskosten von 1.750,00 € und monatliche Servergebühren 
von 150,00 €. In der folgenden Diskussion wird deutlich, dass es grundsätzlich befürwortet 
wird. Jedoch fehlt es noch an weiteren Informationen bzw. wird um weitere ggf. kostengünsti-
gere Angebote gebeten. Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen emp-
fiehlt einstimmig der Stadtverordnetenversammlung einen Grundsatzbeschluss zur Anschaf-
fung einer Ortsapp zu fassen. Somit könne das Thema weiterverfolgt und mehrere Anbieter 
angefragt werden. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 
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11. Beratung über den Bedarf von Fahrradabstellmöglichkeiten mit Ladefunktion 
auf dem Marktplatz       
 
 

Der Ausschussvorsitzende berichtet über den Sachverhalt. Mit der Einladung zur Sitzung 
wurde auch ein möglicher Anbieter als Beispiel mitgesandt. Im Laufe der Diskussion erfolgt 
der Hinweis, dass es noch einer Prüfung der Denkmalschutzbehörde bedarf, ob man die je-
weiligen Fahrradabstellmöglichkeiten aufstellen darf. Ferner wurde die Verschiebung des 
Standortes zum Stadtfeld angeregt. Des Weiteren ist auch die mögliche Stromversorgung am 
Markt nicht sichergestellt. Grundsätzlich wird ein Bedarf erkannt. Ferner wird einstimmig die 
weitere Bearbeitung des Themas, insbesondere der möglichen Stromversorgung, einstimmig 
beschlossen.  
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 8 -- 1 
 
12. Beratung über die Umsetzung des Mähkonzeptes aus touristischer Sicht       
 
 

Das Mähkonzept liegt allen Ausschussmitgliedern vor. Grundsätzlich wird das Mähkonzept 
begrüßt. Auf Nachfrage berichtet Herr Endrulat, dass es momentan einen defekten Mäher gibt, 
sodass nicht alle Rasenflächen der Stadt gemäht werden können. Es ist allerdings schon eine 
Ausschreibung beauftragt, sodass es zeitnah zu einer Lösung des Problems kommen kann. 
Es wird grundsätzlich festgehalten, dass Flächen, welche nicht im Mähkonzept erwähnt sind, 
stets kurzgehalten werden sollen. Ebenso die Randstreifen der Blühwiesen. 
 
 

 
13. Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung über die Anschaffung von Stra-
ßenfahnen an den Laternenmasten       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Fahnenhalter spröde sind und vermutlich beim 
Einsetzen der Fahnen auseinanderbrechen würden. Eine Neuanschaffung der Fahnenhalter 
sowie die Anschaffung der Fahnen würden ca. 5.000,00 € kosten. Ferner würde es sich auch 
nicht mehr um eine Instandhaltungsmaßnahme, sondern um eine Neuanschaffung handeln. 
Nach kurzer Beratung erfolgt die einstimmige Empfehlung an die Stadtverordnetenversamm-
lung zum jetzigen Zeitpunkt keine neuen Fahnen anzuschaffen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Umgang mit Radfahrerverkehr auf 
Gehwegen der Stadt Friedrichstadt       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es einen Hinweis einer Bürgerin über sich häufende 
gefährliche Situationen mit Fahrradfahrern auf Gehwegen gab. Ferner fragt sie an, ob eine 
mögliche offizielle bzw. inoffizielle Beschilderung seitens der Stadt möglich ist. In der anschlie-
ßenden Beratung wird darauf verwiesen, dass bereits sehr viele Schilder in Friedrichstadt vor-
handen sind und grundsätzlich alles durch die StVo geregelt ist. Leider halten sich einige Per-
sonen nicht an bestehende Regeln. Einstimmig wird beschlossen keine zusätzliche Beschil-
derung aufzustellen. 
 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 
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15. Bericht über den Planungsstand "Tag des offenes Rathauses"       
 
 

Es gibt keinen neuen Sachstand. Die Planungen laufen. 
 
 
 

 
16. Bericht über den Sachstand "Dörpsmobil"       
 
 

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass die Eintragung im Vereinsregister erfolgt ist. Ferner 
wird der Verein zeitnah Mitgliedsformulare veröffentlichen. 
 
 
 

 
17. Bericht über den Sachstand Badesteg am Treenebad       
 
 

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass eine Ausschreibung über die Wiederherstellung des 
Steges erfolgt ist. Erste Firmen haben ihr Interesse bekundet. Jedoch müssen nun die Verga-
befristen abgewartet werden. 
 
 
 

 
18. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme am landesweiten Dorf-
platzwettbewerb 2024       
 
 

Herr Hamann teilt mit, dass der Schleswig-Holsteinische Heimatbund e.V. in einem Wettbe-
werb die schönsten Dorfplätze in Schleswig-Holstein sucht. Kommunen können sich kostenlos 
bewerben und es können Sachpreise gewonnen werden. 
Einstimmig wird die Teilnahme am Wettbewerb beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 
 
 
 
 
 

Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und 
schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende     Schriftführer 
 

 
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 21:06 Uhr

